

青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2025年11月24日 星期一

乙巳年十月初五 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27593号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



在绿色发展浪潮中点亮征途

——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰，当地球布满矿产过度开采留下的伤疤，当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从？发展与保护要如何统筹兼顾？世界期待答案。

21日，在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上，由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。当日，同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义，深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越，

系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议，呼吁共建、共创全球生态文明，启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述，当“绿水青山就是金山银山”成为跨语言、制度与文明的价值公约数，当更多发展中国家无须在“温饱”与“环保”之间做单选题，

(下转第四版)

“十四五”期间，“10+1”创新型产业体系加速构建，综合实力迈上新台阶

新动能澎湃，青岛城市能级持续跃升

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

奋进扬帆五年间

非凡“十四五” 青报特稿

向新——

一颗不足指甲盖大小的AI芯片，能让商用空调节能30%。

这枚端侧AI芯片，诞生在国家高端智能化家用电器创新中心孵化的青岛银河边缘科技有限公司，是从芯片定义到场景落地全链条自主可控的高性能“中国芯”。它传递着这座城市“十四五”期间加力布局“10+1”创新型产业体系，推动产业升级的坚实努力。

向绿——

一座117米高的现代化建筑，东西南三面身披一体化光伏幕墙，就像穿上了“发电外套”，为大楼提供25%左右的绿色能源，一年减少碳排放近500吨。

这是坐落在松岭路的特来电总部基地大楼。除光伏发电外，大楼还通过梯次储能系统及新能源汽车放电，实现100%绿能替代。一座搭载全新供能体系的建筑，是青岛向绿色转型的又一次超前探索。

“十四五”期间，向新、向绿是青岛经济发展最核心的关键词。

“双碳”战略提出后，山东被赋予建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命，青岛则担纲“强龙头”。五年间，青岛扛牢“走在前、挑大梁”的经济大市使命担当，在现代化

强省建设中“打头阵、当先锋”，积极探索中国式现代化青岛实践，有效应对复杂多变的外部环境等超预期因素影响，新时代社会主义现代化国际大都市建设迈出坚实步伐，综合实力迈上新台阶——

全市地区生产总值于2024年达到1.67万亿元，居民人均可支配收入达到5.99万元，社会消费品零售总额、货物进出口额分别突破6500亿元和9000亿元，服务业增加值突破万亿大关，占地区生产总值比重达到62.8%，海洋生产总值比重达到33%……

在向新、向绿的加速布局中，青岛正在实现城市发展新的能级跃升。

创新型产业体系加速构建

这五年的跃升，是城市经济以“10+1”创新型产业体系为支撑的更具质量的稳健增长。

创新是产业大市向产业强市进阶的必由之路。直面新一轮科技革命和产业革命的突飞猛进，这座城市基于自身禀赋精准布局，以科技创新为引领，优先发展2个先导产业，突破发展5个新兴产业，提质发展3个优势产业，超前布局1批未来产业，“卡位”40

个产业细分赛道，加快形成新质生产力，构建创新型产业体系。

更多产业龙头向青岛集聚。

在位于西海岸新区的京东方青岛基地，47条生产线火热运转，项目满产可实现年产中小尺寸液晶显示模组1.5亿片。项目所在的青岛市新型显示产业园2024年实现营收超500亿元。

2021年开工建设，2022年建成投产，2024年整车产量16万辆，其中新能源车9.27万辆……如今的奇瑞青岛基地，1分钟可下线一台定制整车。高效智造的生产线背后，是青岛布局的智能网联新能源汽车产业集群——仅奇瑞青岛基地所在的即墨区就已集聚各类汽车零部件企业400余家。

本土龙头海尔在上合示范区投资130亿元，建设了海尔卡奥斯工业互联网生态园，规划8家整机工厂，达产后预计年产量2600万台，如今已陆续投产多个项目，不仅带动胶州集聚了30余家产业链企业，还吸引了华为云等数字经济龙头企业区域数据中心。

每一个龙头，都牵动着一个产业集群。截至目前，青岛已有轨道交通装备、智能家电、仪器仪表和青烟威船舶与海洋工程装备集群等4个集群入选国家先进制造业集群，青岛也跃居全国先进制造业百强市第六位。

在这一“创新”特质突出的产业体系下，更完备的产业创新生态在青岛形成。

一组描摹城市创新生态的数据显示，“十四五”期间，青岛高新技术企业、科技型中小企业数量实现倍增，分别达到8628家、

9776家；规模以上工业企业研发机构覆盖率达到93%以上，国家、省重点实验室分别达到16家、85家。

其中，不乏高能级创新平台。国家高速列车技术创新中心、国家高端智能化家用电器创新中心、国家虚拟现实创新中心（青岛）等一批“国字号”创新平台先后落地青岛，国家重大科技基础设施“仲华”热物理试验装置二期主体完工，北方地区唯一的新型研究型大学——康大建成招生、“中国康湾”建设全面启动。

青岛还在着力推动生产性服务业与“10+1”创新型产业体系深度融合。“十四五”规划实施以来，生产性服务业增加值年均增长8%，年均增速高于服务业增加值1.5个百分点，国家级“两业”融合试点数量位居全国城市首位。

绿色转型深入城市肌理

这五年的跃升，是一座城市绿色发展底色愈加浓厚的深刻转型。

在鳌山湾的海面上，一片全新的“绿色海洋”正在蔚然生长。这里是中电建青岛即墨海上光伏项目的建设现场，海面上的光伏板将来自太阳的清洁能源转化为绿色电能，输送至千家万户。

今年5月，项目实现首批并网发电，为青岛带来海上新能源并网“零”的突破。

(下转第四版)

从『城市过客』到『治理力量』

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

“宝龙商场路边有人醉酒不醒，躺在草坪上，需要帮助……”前不久，“饿了么”骑手戚永江晚上送餐时发现有人醉酒不醒，立即拨打110报警，直到警察来到现场才放心离去。对他而言，这不过是奔忙途中的一件“顺手小事”，细数这些“小事”，既有“随手拍”的井盖松动、电线断裂、道路破损，也有帮残疾人下楼、帮走丢的孩子寻找家人等“暖心”瞬间。

如今，戚永江已正式向胶州市网约配送行业“红帆支部”递交入党申请书，成为一名入党积极分子，并加入了“社区合伙人”行列。七年骑手生涯，他凭借对大街小巷的熟悉，自觉化身城市“移动探头”，在日常奔波中主动发现并上报环境卫生、安全隐患、社区治安等各类问题，将热心和善意化为服务群众的初心与担当。

党的二十届四中全会提出，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。

新经济组织、新社会组织、新就业群体是经济社会发展的重要主体，也是基层党建的重要阵地。青岛各级各有关部门紧盯新兴领域党建“新”在哪里、“难”在哪里、“落”在哪里，持续扩大新兴领域“两个覆盖”，通过理顺体制机制、织密党的组织网络、完善服务体系等一系列举措，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。

“新业态经济组织结构扁平化、网络化，新就业群体党员工作压力大、流动性强，急需创新党组织设置形式，解决好党组织怎么建、流动党员怎么管理的问题。”市委社会工作部部长崔坤山说。青岛市依托行业主管部门在市、区（市）两级成立网约配送、快递、道路运输、电商直播、互联网等行业党委，以行业党建推动组织体系建设，探索“支部建在平台上、楼宇里、商圈中、货运线上、网络上”等多种党组织形式。

此外，持续加强新就业群体党员人才储备，拓宽入党渠道，实行发展党员计划单列，2025年全市单列新就业群体发展党员计划133个，较去年增加89个，有效推动新就业群体中的优秀分子不断被吸纳进党组织。

“以前我们光给别人送饭了，有了骑手友好食堂，不用担心饿肚子。”

(下转第四版)

只有“先行一步”才能更好“走在前列”

——论做好当前招商引资工作

本报评论员

在这个过程中，大家逐渐认识到，为招商引资而人为制造“政策洼地”，这种无序招引最终会陷入“零和博弈”的窠臼，不仅抑制资源配置效率，还会助长部分企业“短期套利”的心态，造成“政府越补贴、市场越扭曲”的恶性循环。

新形势下，突破传统路径、重构招商逻辑，不是一道“选择题”，而是一道“必答题”。越早转变思路、先行一步，就越可能占得先机、走在前列。要看到，招商引资之变，本质上是发展理念之变。当前，招商引资正加快推进由广招广引向选商择商转变，这个过程是机遇的发掘，也是自我的淬炼。在大局中找准定位，高质量开展招商引资，需要既着眼“全局之所需”又聚焦“一域之所能”，需要超前布局和谋划，重新思考“凭什么吸引企业、靠什么留住产业”，需要重点解决好“招引什么项

目”“怎么招引项目”等关键问题。

具体来说，要把准招商方向，综合考虑招商引资的科技含量、市场前景、产出效益，突出招大引强，瞄准前沿高端，紧盯重点区域，全力引进高端、高新项目，同时聚焦产业新领域新赛道，着力招引雏鹰、瞪羚、独角兽、专精特新企业，发展新质生产力。要精选招商领域，立足产业发展实际，认真梳理分析各产业发展现状、未来前景、技术路线，盯紧细分领域、配套项目和高附加值环节精准招商，有针对性地延链补链强链，提升产业链整体发展水平。要创新招商方法，发挥“链主”企业、中介机构、本地企业家等熟悉市场、资源丰富、渠道多元优势，统筹运用好以商招商、资本招商、场景招商、园区招商、节会招商、产业链招商等招商方式，多渠道招引优质产业项目，形成“储备一批、签约一批、开工一批、

投产一批”的梯次推进格局。

城市在选项目，企业也在选城市。第八届中国国际进口博览会上，阿斯利康与青岛高新区再度签署投资协议，这是2023年以来阿斯利康连续第三年追加投资。其背后，是企业对中国创新生态的信心，也是对地方服务保障的认可。做好招商引资，我们既要重视前端招商洽谈，更要重视后端落地见效，真正为企业提供全生命周期精准服务。工作中，要不断夯实市场化、法治化、国际化一流营商环境建设根基，围绕企业从前期咨询、对接洽谈、选址评估、项目签约到落地服务、审批代办、政策落实、问题解决等各个环节，建立健全招商服务体系，完善常态化沟通交流机制，加强项目全生命周期管理，积极回应企业关切、解决企业难题，让企业在公平竞争中你追我赶、共同发展。

(下转第四版)

专利预审通道让更多“创新”快速成长

青岛市国家级知识产权保护中心“一站式”服务推动专利审查周期大幅缩短，有效支持重点产业加快专利布局

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报11月23日讯 一款空调压缩机申请发明专利，需要多久？按照正常流程来说，从申请到授权平均需要16个月左右。

如今，在青岛市国家级知识产权保护中心（以下简称“青岛保护中心”）预审合格后，从提交专利申请到获得国家知识产权局授权，只用了不到2个月时间。

自今年6月青岛保护中心正式运行以来，青岛依托这一国家级功能平台，开启专利快速审查通道，让更多“创新”得以快速成长。记者采访获悉，目前青岛保护中心备案

200余家创新主体，接收预审案件100余件，有效支持青岛重点产业和“硬科技”企业加快专利布局。

专利作为保护技术创新的重要手段，其申请周期影响着企业和个人对创新成果的保护和商业化进程。过去，发明专利审查周期平均达16到22个月，实用新型专利也需6至8个月。

青岛保护中心的落地，精准破解了这一难题。

2023年12月，青岛正式获批建设国家级知识产权保护中心，主要面向高端装备制造、家用电器两大优势产业领域开展知识产权快

速协同保护工作。青岛保护中心依托快速预审、维权援助、公共服务等职能，为创新主体提供多功能、全链条的“一站式”知识产权综合服务，快速预审机制则为这份保护按下了“加速键”。

今年三季度，青岛保护中心全新开启专利预审业务，全市创新主体期盼多年的专利预审“快速通道”成为现实。

“这是最快的一次，公司的发明专利‘气悬浮压缩机’通过预审通道，用了不到两个月时间就获得了授权，较传统平均16个月的审查周期缩短70%以上。”海尔专利部门负责人王

滨后表示，这是青岛市第一件通过地方保护中心预审的发明专利，在技术迭代快、市场窗口期短的背景下，专利预审服务帮助解决了创新型企业的知识产权保护效率问题，让企业的核心技术能以最快速度获得法律保护，实现了从技术优势到市场竞争力的“无缝”转化。

专利预审是高质量专利获权的快速审查通道，核心优势在于大幅缩短审查周期。在正式提交国家知识产权局审查前开展预先筛查，对申请文件的形式缺陷、新颖性等全面审核，将符合条件的专利申请纳入国家快速审查通道，实现了授权效率质的飞跃。(下转第四版)

青岛冬小麦大面积播种基本结束

通过选用良种、施足底肥等措施，确保晚播小麦种好管好

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

通讯员 冯志

本报11月23日讯 秋种一粒籽，夏收万担粮。连日来，青岛各地抢抓时机，科学有序开展秋播种植工作。记者从市农业农村局获悉，截至11月23日，青岛冬小麦大面积播种基本结束。据农技中心专家介绍，全市大力推广深耕整地等关键技术，通过选用良种、加大播量、施足底肥等措施，确保晚播小麦种好、管好。

“今年因为前期持续降雨影响了播种，这几天天气晴好，大家整地就开始播种。现在机械化作业，只要天气有利，全村很快就能完成播种。在平度市南村镇清水村，青岛华强农机专业合作社负责人王玉芹介绍，他们采用‘前旋后播’一体机能够一次性完成旋耕、播种等多道工序，比传统播种机效率提高30%。

针对今年持续连阴雨天气的挑战，全市坚持政策资金保障与农技服务支撑相结合，化解晚播风险，提升播种质量。精准滴灌，持续打出扶农、护农、稳农的政策“组合拳”，全市1357万元农业救灾资金迅速到位，目前基本拨付到户、到主体。充分发挥农业保险兜底作用，为10万余户农户赔付8700余万元。发挥农业机械农业生产“主力军”作用，全市累计上阵100马力以上大型拖拉机1.1万台，小麦播种机2万台。科学施策，围绕土壤墒情主线加强“四补一促”措施落实。全市推广晚播小麦“135”抗湿应变技术措施，依托绿色增粮“百千”示范体系，率先在10个万亩片、100个千亩方、1000个百亩点做好抗湿晚播技术落地见效。组织全市农业农村系统1000余名农技人员深入田间地头，(下转第四版)